

## **РАЗВИТАЯ АПТЕЧНАЯ СЕТЬ — ГАРАНТИЯ ДОСТУПНОСТИ ЛЕКАРСТВЕННОЙ ПОМОЩИ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ**

*Могилевское республиканское унитарное предприятие «Фармация»*

Согласно Закону Республики Беларусь от 20.07.2006 № 161-З «О лекарственных средствах», одним из основных принципов государственной политики в сфере обращения лекарственных средств является доступность лекарственных средств для населения. Один из ключевых факторов обеспечения доступности — наличие развитой аптечной сети в регионе.

По состоянию на 01.01.2016 на территории Могилевской области функционируют 376 аптек: 233 аптеки Могилевского РУП «Фармация» и 143 аптеки субъектов негосударственной формы собственности.

Из 233 аптек предприятия 26 аптек 1-й категории, 16 аптек 2-й категории, 27 аптек 3-й категории, 81 аптека 4-й категории, 83 аптеки 5-й категории.

Социальные стандарты по обслуживанию населения, утвержденные постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.05.2003 № 724, в части обеспеченности аптеками, выполнены в полном объеме как в целом по региону (норматив — 1 аптека на 8 тысяч жителей превышен в 2,81 раза), так и в каждом районе области.

Во всех аптеках Могилевского РУП «Фармация» осуществляется отпуск лекарственных средств на льготных условиях, в том числе бесплатно. В 43 аптеках предприятия осуществляется реализация лекарственных средств, закупленных за счет централизованных средств республиканского бюджета.

Обеспечение населения области наркотическими средствами и психотропными веществами осуществляется через аптеки Могилевского РУП «Фармация». Для этого предприятие имеет лицензию на деятельность, связанную с оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, в которую включены 33 аптеки.

Большое внимание уделяется обеспечению населения лекарственными средствами, изготовленными в аптеке. С этой целью в 26 аптеках Могилевского РУП «Фармация» организовано аптечное изготовление лекарственных средств. В г. Могилеве функционируют 6 производственных аптек, одна из которых осуществляет изготовление гомеопатических лекарственных средств; в г. Бобруйске — 2 производственные аптеки. В каждом районе области аптечное изготовление лекарственных средств осуществляют центральные районные аптеки. Глусская центральная районная аптека второй категории, поэтому с целью обеспечения Глусского района данными лекарственными средствами, предприятием разработана стандартная операционная процедура, регламентирующая изготовление лекарственных средств по индивидуальным рецептам и требованиям орга-

низаций здравоохранения Глусского района в аптеке № 127/8 г. Бобруйска с последующей доставкой в г. п. Глуск в кратчайшие сроки.

Лекарственное обеспечение сельского населения Могилевской области осуществляется только государственной аптечной сетью. По состоянию на начало 2016 г. в сельской местности расположена 51 аптека Могилевского РУП «Фармация». Большинство сельских аптек по лекарственному обеспечению выполняют только социальную функцию: по итогам работы за 2015 г. 41 аптека, расположенная в сельской местности, является убыточной, сумма убытков составила 661,4 млн рублей. Несмотря на это, предприятие продолжает выполнять эту важную социальную функцию, не допуская снижения доступности лекарственной помощи для сельского населения. При отсутствии возможности открытия аптеки лекарственное обеспечение организуется через структурные подразделения учреждений здравоохранения: фельдшерско-акушерские пункты, сельские участковые больницы, сельские врачебные амбулатории. В Могилевской области организована реализация лекарственных средств медицинскими работниками по 363 адресам.

Немаловажное значение в доступности лекарственной помощи населению имеет организация оптимального режима работы аптек. В аптеках Могилевского РУП «Фармация» режим работы установлен на основании анализа посещаемости и пожеланий населения, с учетом имеющихся кадровых возможностей. Аптеки первой и второй категории работают до 20–21 часа. Для лекарственного обеспечения населения в праздничные дни организована работа 50 аптек. В аптеках, расположенных в организациях здравоохранения, оказывающих амбулаторно-поликлиническую помощь, начало работы, в основном, организовано с 7.30. В ночное время лекарственное обеспечение населения осуществляют 2 аптеки предприятия с круглосуточным режимом работы, расположенные в г. Могилеве и г. Бобруйске. При этом аптеки субъектов хозяйствования негосударственной формы собственности, расположенные в регионе, реализацию лекарственных средств в ночное время не осуществляют.

В условиях конкурентной экономики для нормального существования любое предприятие должно постоянно развиваться. Так, за период с 2010 по 2016 гг. Могилевским РУП «Фармация» было открыто 35 аптек, за этот же период было закрыто 20 аптек. В 2011 г. аптечная сеть предприятия «выросла» после присоединения 10 аптек фармацевтического дочернего предприятия ТРУП «Могилевское отделение Белорусской железной дороги», 4 из которых впоследствии были закрыты. В 2016 г. запланировано открытие еще 8 аптек пятой категории.

Особенностью отечественного коммерческого строительства последних лет является возведение крупных торговых комплексов. С целью повышения рентабельности и улучшения лекарственного обеспечения населения, предприятием за период с 2013 по 2016 гг. в торговых центрах было открыто 5 аптек.

Помимо расширения аптечной сети, осуществляется непрерывная работа по совершенствованию и модернизации уже функционирующих аптек. Проводятся ремонты, обновление торгового и технологического оборудования, установка систем кондиционирования воздуха. При проведении ремонтов рассматривается

вопрос о расширении торговой площади аптеки, увеличении количества рабочих мест.

Одним из приоритетных направлений в развитии аптечной сети является организация максимально эффективной работы аптек, территориально расположенных в организациях здравоохранения. Доля таких аптек составляет 35 % от общего количества. Ведь такие аптеки находятся «на передовой», обеспечивая возможность гражданам приобрести лекарственные средства сразу после получения медицинской помощи, не выходя из здания организации здравоохранения, и при этом они осуществляют реализацию лекарственных средств по огромному количеству бесплатных и льготных рецептов.

Активно проводится информатизация аптек: по состоянию на 01.01.2016 в 199 аптеках предприятия установлена информационная система «Белорусская аптека», что существенно повышает качество обслуживания населения, позволяет осуществлять быстрый поиск лекарственных средств в аптеках.

Можно с уверенностью сказать, что на сегодняшний день аптеки Могилевского РУП «Фармация» — сеть современных аптек, гарантированно обеспечивающих получение лекарственной помощи населению Могилевской области.